

## 《穿越圣经》

### 罗马书（11）有关亚当和耶稣的关系之真理（罗 5:13-6:2）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了罗马书 5:2-12 的内容，让我们先来重温一下。

罗马书 5:2-12 继续讲述有关信徒因信称义的真理。

罗马书 5:1-5 是新段落的开始，其中包括一些比较复杂的概念。为方便了解接下来的几章经文，我们有必要从基督徒生活的两个方面去思考：一方面，我们因信完全活在基督里；另一方面，我们又要在基督里成长。如此一来，我们在同一时间内便拥有了神儿女与神仆人的双重身分，感受到基督的同在以及罪恶的压力；既享受与神和好的喜乐，又要面对成长带来的许多困难。只要谨记这两方面事实，在试探和困难来临时我们就不会感到气馁，并能学习倚靠基督赐给我们的能力，祂借着圣灵住在我们生命之中。

正如保罗在哥林多前书 13:13 所指出的那样，信、望、爱是基督徒生活的核心。我们跟神的关系由信开始，这信使我们知道基督的死使我们从昔日的罪孽中得到释放；当我们知道神的作为时，我们就对将来更有盼望。同时，神的爱充满我们，使我们有能力去帮助别人。

对第一世纪的信徒来说，忍受苦难已经是家常便饭。保罗告诉我们，信徒必须经历很多困难才会成长。在患难中欢喜并非因为我们喜欢痛苦，而是知道神借着各种困难和撒但的攻击来建立我们的品格，培养坚忍的心志，使我们更刚强、更信靠神，也叫我们对将来更有盼望。你可能要天天忍受不同的考验，这正是你成长的机会，感谢神并且倚靠祂的力量去战胜这些困难。

人是软弱的，因为不能靠自己的力量得救，必须靠神来拯救。按照神的计划，基督在最适当的时间降世，并且施行拯救。神掌管着历史，基督死亡的时间、方式和结果，都在祂的策划之下。

“在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”这是何等的奇妙啊！神叫耶稣基督为我们死，不是因为我们有好多好，而是因为祂爱我们。如果你对神的爱感到没什么把握，请记住：在你还没有归向祂之前，祂已经爱你了。

神的爱驱使基督代替我们死，也是同样的爱使圣灵住在我们当中，每日引导我们。基督从死里复活的能力救赎我们，在日常生活中支持我们。你必须确知，从你成为基督徒开始，你已经获得足够的爱和能力，使你能面对各种挑战 and 试炼。你可以祈求神赐给你所需用的爱与能力。

神是圣洁的，祂不能跟罪有任何联系。所有人都犯了罪，与神隔绝，并且招致刑罚。不过基督并没有让我们承受这些刑罚，反而承担了我们的罪，替我们死了。如今借着信靠基督，我们与神和好了，从此“以神为乐”，不再与神为仇了。

我们怎么可能因为远古的亚当犯罪而被定罪呢？许多人对神因亚当的罪审判我们而感到不公

平，但是事实上，我们每个人每一天所犯的罪，都叫我们与亚当联合。我们跟亚当同样都是神所造的，都有悖逆的倾向，所以同样必须为所犯的罪接受审判。因为我们都是罪人，我们要的不是公平，乃是神的怜悯。

接下来，我们继续研读与查考罗马书 5 章剩下的内容。

我们已经知道，借着基督的死，也因着信，基督的义成为我们的义。基督是教会的头，教会是基督的身体。保罗在哥林多前书 15:45-47 说：“经上也是这样记着说：‘首先的人亚当成了有灵（灵：或译：血气）的活人’；末后的亚当成了叫人活的灵。但属灵的不在先，属血气的在先，以后才有属灵的。头一个人是出于地，乃属土；第二个人是出于天。”不会有第三个亚当，因为基督是末后的亚当。祂是教会的头，在基督里开始了一个新纪元。我们读罗马书 5:9-10 这段经文，看到一个非常有意义的词汇“更要”。经文是这样记载的：“现在我们既靠着他的血称义，就更要借着祂免去神的忿怒。因为我们作仇敌的时候，且借着神儿子的死，得与神和好；既已和好，就更要因祂的得救了。”罗马书 5 章里有很多“更要”。哥林多前书 15:21-22 记载：“死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。”死从亚当而来，因为亚当的罪有代表性。想一想为什么还没犯过罪的新生儿也会死呢？因为新生儿属于亚当的族类。所有的亚当都会死。神原先造人并没有死亡，但因为亚当犯罪，罪就入了世界，罗马书 6:23 告诉我们：“罪的工价乃是死；”

罗马书 5:13 记载：“没有律法之先，罪已经在世上；但没有律法，罪也不算罪。”

从亚当到摩西，世上已经有罪了，但那时候罪不是犯法，是抗拒神。该隐杀了他的兄弟亚伯，神没有判该隐死刑的原因也在于此。我认为该隐的行为已经很邪恶了，但那时神还没有像申命记 5:17 那样宣告：“不可杀人。”的诫命，反而还在该隐身上作个记号保护他。创世记 4:23-24 记载：“拉麦对他两个妻子说：亚大、洗拉，听我的声音；拉麦的妻子，细听我的话：壮年人伤我，我把他杀了；少年人损我，我把他害了（或译：我杀壮士却伤自己，我害幼童却损本身）。若杀该隐，遭报七倍，杀拉麦，必遭报七十七倍。”你看拉麦杀了人，却还有理由作“保护伞”。在洪水时期被毁灭的人满了罪孽。他们是无可救药、屡教不改的人。创世记 6:5 记载：“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶，”那时他们没有违背十诫，因为那时还没有十诫。他们被审判，因为他们是罪人。这就回答了那些还没有听过福音的外邦人，有关人是如何迷失的问题，答案是：所有的人都是丧失的族类。虽然这个事实令人难以接受，但你我的确是出自丧失的族类，一点也不可爱，需要被赎。倘若没有神主动的救赎，人类终生都是与神隔绝的。有人或许会说：“那么神更有义务要救我们了。”错，神没有义务。今天丧失的人不想得救，人类迷失了，与神隔绝了。因为我们都是丧失的罪人，却自以为是。

罗马书 5:14 记载：“然而从亚当到摩西，死就作了王，连那些不与亚当犯一样罪过的，也在他的权下。亚当乃是那以后要来之人的预像。”

保罗将死亡拟人化。他说，从亚当到摩西，死亡就一直在世上作王，奴役着世人。虽然亚当没有违反十诫，因为十诫当时还没有颁布，但人类仍然是罪人。

根据圣经的记载，“死亡”这个词有三层含义：第一，是指身体的死，意思是灵与身体的分离。因为亚当犯罪，就有死亡。第二，是指灵性的死，那是背逆神以致与神隔绝。我们继承了亚当的罪性，与神隔离，并且死在过犯之中，正如以弗所书 2:1 所描述的那样。第三，是

指永恒的死，意思是与神永远隔绝了。除非人被神救赎，不然要面对永远的死，启示录 21:8 记载：“惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的，和一切说谎话的，他们的分就在烧着硫磺的火湖里；这是第二次的死。”

罗马书 5:15 记载：“只是过犯不如恩赐，若因一人的过犯，众人都死了，何况神的恩典，与那因耶稣基督一人恩典中的赏赐，岂不更加倍地临到众人吗？”

信徒因信靠基督，便有永生的盼望。希伯来书 11:13 记载：“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。”

罗马书 5:16 记载：“因一人犯罪就定罪，也不如恩赐，原来审判是由一人而定罪，恩赐乃是由许多过犯而称义。”

这一段比较难解释，简单说来就是：因着亚当一人犯罪，全人类陷入罪中；因着基督的顺服以及祂在十字架上的牺牲，失丧的人有得救的可能。

罗马书 5:17 记载：“若因一人的过犯，死就因这一人作了王，何况那些受洪恩又蒙所赐之义的，岂不更要因耶稣基督一人在生命中作王吗？”

保罗在罗马书 5:14 说死作了王。因着亚当一人所犯的原罪，死就作了全人类的王。保罗在这里提到另一个国度，比必死的国更好，那就是有生命的国度，是借着神丰盛的恩典赐给必死的人类。人只要接受就行了。生命国度的君王是耶稣基督，恩典的礼物是借着祂而来的。

罗马书 5:18 记载：“如此说来，因一次的过犯，众人都被定罪；照样，因一次的义行，众人也就被称义得生命了。”

这是罪和义的定义，是亚当和基督本质属性的区别。

罗马书 5:19 记载：“因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。”

保罗总结说，亚当一次的背逆，使所有的人成为罪人，不只是承袭了罪性，也包括罪行。因基督的顺服，借着祂的死和复活，神宣告凡信靠耶稣的罪人得以称义。

罗马书 5:20 记载：“律法本是外添的，叫过犯显多；只是罪在哪里显多，恩典就更显多了。”

在旧约时代，神颁布律法，设立献祭的规定；在新约时期，基督道成肉身降世为人，在十架上献身，成就了旧约献祭的意义。换句话说，神使失丧的人类能有机会脱离罪。但你我在世上寄居的日子里还有罪性，老我还在。

罗马书 5:21 记载：“就如罪作王叫人死；照样，恩典也借着义作王，叫人因我们的主耶稣基督得永生。”

“就如罪作王叫人死”，你我活在罪的世界里。你想知道谁是世界的王吗？彼得前书 5:8 告诉我们，魔鬼如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。“罪作王叫人死”，墓园里继续

有人下葬。“照样，恩典也借着义作王，叫人因我们的主耶稣基督得永生。”神从丧失的人中呼召一些人出来，为他们预备救恩。神的义因着基督的死得以充分满足了，神的国度已完全稳固地建立在基督的十字架上。除此以外，别无拯救的方法，因为其他的方法如同松动的尘土没有功效。凡信靠基督的罪人，借着与末后的亚当（即复活荣耀的救主）联合而得到永生，蒙恩的罪人有了成圣的可能。

罗马书 6 章论到成圣的主题。称义和成圣之间是有区别的。你必须认识得救和分别为圣是不同的。因信基督而称义是成圣的基础，两者之间没有冲突。称义是神首先的行动，成圣是神继续的动工。当你接受基督的那一刻你就因信称义，基督赦免了你的罪，你就被称为义了；然后神继续在你的生命中作工。我认为救赎是瞬间完成的，但成圣则是一个终生的过程。换句话说，称义是手段，成圣是目的；称义是神赐给我们的名分，成圣则是神所赐的生命在我们里面更新；称义是宣告罪人因信成为义，成圣则是罪人靠主追求过义人的生活；称义除去罪和罪的刑罚，成圣除去罪的动力和权势。神是内外兼顾的设计师。祂修饰我们的外面，为我们付清了罪债、除去我们的罪，使我们得以站在祂面前。祂也是室内设计师，住进我们的心里，让圣灵动工，使我们成为长进成熟的基督徒。神救我们，就不会把我们留在罪恶之中。这成圣不是称义之后的责任。称义是在成圣之先，称义和成圣都是因着基督被钉十字架和基督复活而来的。罪人因信靠基督而得救并成圣，这都是要讨基督的喜悦。哥林多前书 1:30 记载：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使他成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”罗马书前五章没有提到圣徒的圣洁生活。从 6 章起，保罗不再谈论罪人的救恩。现在他要谈圣徒的成圣。所以 6 章的主题是神的大能使因信称义的罪人成为义人。保罗指出因信称义的人不可以继续留在罪中，因为信徒与基督同死、同复活了。信徒有了新生命，就当顺服神。有人说基督徒凡事都可随心所欲，本章的内容要纠正这种错误观念。与基督同死、同复活的意思是：基督是我们的主、我们的救主，祂给我们自由，但这种自由并不意味着放纵。

罗马书 6:1 记载：“这样，怎么说呢？我们可以仍在罪中、叫恩典显多吗？”

保罗以强有力的辞藻，反驳质疑者有关“人常在罪中便叫恩典增多”的错误的推论。保罗要人消除这种想法，指出信徒根本就不应该常在罪中，因为称义同时就会对罪有一种敏锐的反应，所以信徒如果仍然喜好罪中的生活，根本是完全不协调的。为这缘故，保罗进一步讨论“向罪死了”的真理：因着基督在罪上代死的这个历史行动，在神眼中，信徒便已经是向罪死了，且已从罪的权势和辖制中被释放出来。

罗马书 6:2 记载：“断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？”

保罗指出称义不是能使人变好的意思，而是宣告信徒因信在神面前被称为义了。称义是除去罪和罪的刑罚，不是除去罪在生命中的权势。现在他要说到除去罪的权势。如果神宣告你已经称义并除去你的罪了，那么你就不能继续活在罪中。

这节经文里，保罗用“我们”所开始的句子是一个加重语气的形容句，特别突出“我们”是一种什么样的人。“死了”是表示已经成就的事，重点在于成就的动作，而不在于已成就了的情况。向罪“死了”是表示和罪已经完全脱离了关系。这句话强调的不是我们现在是“向罪死了”的情况，而是我们现在已经是“向罪死了”的人。在过去某个具体的时候，我们已经向罪死了。一个基督徒在因信接受耶稣基督的时候就向罪死了，这是一个既定的事实；这种向罪死是基督徒在属灵里应该也必须有的经历和体验。整个句子合在一起，就形容出基督徒是一种什么样的人：即已经向罪死了的人。因此才有下面的问题：“岂可仍在罪中活着

呢？”“向罪死”和“在罪中活着”是两种完全相反的情况，所以一个人不能同时在两种情形中存在。向罪死的人是脱离了罪，就不能在罪中活着；在罪中活着的人就是没有脱离罪，他还没有向罪死。基督徒所以能成为基督徒，就是要向罪死；一个人若没有向罪死，他根本就不算基督徒。因此，一个“在罪中活着的基督徒”是一个自相矛盾的名词；对罪来说，“同时又是死去的，又是活着的”，是不可能的事，所以保罗用极其严厉的话：“断乎不可！”回答罗马书 6:1 的问题。但保罗在这里不是讲论基督徒会不会犯罪的问题，而是在解释基督徒不可以继续在罪中，叫恩典增多。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！